



89岁的卡斯特罗退休了

迪亚斯·卡内尔当选古共中央第一书记



4月18日,迪亚斯·卡内尔在古巴首都哈瓦那举行的古巴共产党第八次全国代表大会上发言。 ■ 新华社/拉美社

89岁的劳尔·卡斯特罗退休了。当地时间19日,古巴国家主席迪亚斯·卡内尔在古巴共产党第八次全国代表大会上,当选古共中央委员会第一书记,接替劳尔成为党的最高领导人。

这意味着卡斯特罗兄弟60年多来对古巴的领导,画上了句点。但在已打上“卡斯特罗烙印”的这个加勒比岛国,他们的思想或仍会被继承与延续。

古巴领导权移交给年轻一代

尽管迪亚斯·卡内尔是在古巴革命后出生的,但他被视为古巴革命最坚定的捍卫者之一,也是卡斯特罗家族的亲密盟友。

迪亚斯·卡内尔2003年进入古共中央政治局。2018年,他接替劳尔成为古巴国务委员会主席兼部长会议主席,2019年10月当选古巴国家主席。

他誓言要保护古巴的主权和卡斯特罗的理想。但他面对的,却是一个数十年来深陷严重经济危机的国家。

2020年,由于新冠疫情和美国前总统特朗普实施的更严厉制裁,古巴经济萎缩了11%。

对此,中国社会科学院荣誉学部委员、拉美所研究员徐世澄表示,古巴政府就发展个体经济采取新措施,还加大发展农业和食品生产,同时扩大工业。

他表示,八大让古巴民众,对今后的社会主义建设更具信心。新的党中央领导也一定会加快古巴的改革步伐。

新的“卡斯特罗时代”开始了

随着劳尔的卸任和交班,菲德尔和劳尔·卡斯特罗兄弟完成了从1959年以来,对古巴60多年的领导。

美国《时代》周刊曾经评价说:菲德尔是“当代古巴的心脏和灵魂,劳尔则是革命的拳头”。

1959年,菲德尔和劳尔·卡斯特罗兄弟领导革命,推翻巴蒂斯塔独裁政权,在西半球建立起第一个社会主义政权,并开始一系列改革。

古巴从此成为一个独特的国家。但正因如此,数十年以来,它经历了风雨洗礼,反而散发出沧桑的魅力。

2006年,菲德尔因病入院,开始把权力移交给弟弟劳尔。菲德尔于2016年去世。劳尔担任党内最高领导职务以来,古巴推行了一系列新政策,推动各项改革。

在经济政策方面,劳尔政府开始实施有限的市场经济改革计划,旨在继续深化菲德尔1991年在苏联解体时开始的改革。在社会改革方面,他放松了古巴人旅行、拥有房产、上网方面的限制。

2014年末,劳尔与时任美国总统奥巴马宣布启

动两国关系正常化进程。古美紧张关系的松动,为古巴吸引外资、推动对外经贸合作,创造了有利的外部条件。

卡内尔当选以后,发表了一项重要讲话。他特别强调,今后有牵涉到古巴国家命运的战略性问题,还会继续向劳尔请示。

徐世澄介绍说,尽管劳尔不担任领导职务了,但他还是古巴革命和古巴社会主义的“掌舵人”。所以,尽管没有具体职务,今后劳尔仍将起到“定心丸”的作用。

国际问题研究基金会拉美研究中心主任、前大使吴长胜指出,这次古巴八大,完成了“新老交替”的重要任务。古巴人评论称,新的“卡斯特罗时代”开始了,这反映出卡斯特罗在古巴革命打上了非常重要的印记,也表现出古巴新领导人可能会继承卡斯特罗兄弟开放的革命事业,并将其往前推进。

中国与古巴一直保持友好传统。4月19日,中国外交部发言人汪文斌表示,值此古巴共产党继往开来的重要历史时刻,中方愿同古方一道,继续发扬中古友好传统,加强政治互信,深化战略沟通,不断充实和丰富两国互利合作内涵和成果,共同推动中古社会主义事业不断取得新成就。

美古对峙关系难“破冰”

劳尔在卸任之际,抨击美国政府近年来对古巴的残酷打压,但表示古方愿与美方开展互相尊重的对话,并建立新型两国关系。

美国与古巴这对“宿敌”的恩怨,已超过半个世纪。1961年,美古断交。次年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。在奥巴马担任美国总统时期,两国恢复外交关系,但美国并未全面解除对古封锁。2017年,特朗普政府上台后,美国再次收紧对古政策。

劳尔说,当前古美关系的任何变化,都将触及美对古解除封锁的问题。美国白宫发言人则表示,对古政策转向,不在拜登政府优先要务之列。

徐世澄说,拜登在竞选总统的时候,承诺过当选后会采取奥巴马时期对古巴的政策。本来,古巴领导人对美古关系的改善抱有一定希望,但拜登上台已经三个月,并没有采取任何改善美古关系的措施。

也许过段时间,拜登政府会采取一些放松政策,比如允许美国人到古巴去旅游,允许在美国的古巴侨民汇款、探亲等。但美国对古巴的政策,自始至终绕不开打压、制裁、封锁。

但无论美国如何行动,古巴的传奇历史,将由另一代人继续书写下去。 ■ 据中新社

德国联盟党 提名拉舍特为总理候选人

德国总理默克尔所在的联盟党20日宣布,阿明·拉舍特将作为联盟党总理候选人参加德国联邦议院选举。

联盟党是执政联盟成员,由基督教民主联盟(基民盟)及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成。19日晚,基民盟执委会在磋商后进行投票,基民盟主席兼北莱茵-威斯特法伦州州长拉舍特以77.5%支持率战胜了竞争对手、基社盟主席兼巴伐利亚州州长马库斯·泽德,将代表联盟党参选。最新民调显示,联盟党支持率约为28%,领先其他各党。

19日,德国绿党宣布提名该党联合主席之一安娜莱娜·贝尔伯克为总理候选人。当前,气候变化是德国乃至欧盟最重要的议题之一,大打气候政治牌的绿党的支持率达21%左右,仅次于联盟党。

德国联邦议院选举将于9月26日举行。这次选举将决定德国在“后默克尔时代”的政治走向。分析人士认为,联盟党很可能在选举中保持最大党地位,但要联合其他政党以达到得票超半数才能组阁。联盟党现在的执政盟友德国社会民主党已明确表示不会再与其联合,绿党很有可能成为联盟党的执政伙伴。 ■ 据新华社

弗洛伊德遭警察暴力致死案 进入裁决阶段



4月19日在美国明尼阿波利斯市的法庭附近拍摄的抗议标语。 ■ 新华社发 本·布鲁尔/摄

经过近3周法庭审理,前白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德案19日在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市进入陪审团审议裁决阶段。

当天,法庭再次播放了弗洛伊德2020年5月25日在明尼阿波利斯市街头遭肖万跪压颈部9分29秒导致死亡的视频,视频中可以听到弗洛伊德再三恳求说自己不能呼吸。随后,控辩双方分别进行了结案陈词,焦点集中在弗洛伊德死因上。检方说,弗洛伊德生前最后一句话是:“求求你,我不能呼吸了。”正是肖万的“跪颈”导致弗洛伊德因缺氧而窒息死亡,肖万所为并非警察正当执法,而是谋杀。肖万的辩护律师称,没有证据表明肖万蓄意对弗洛伊德非法使用武力;弗洛伊德之死由多种因素造成,包括他服用阿片类药物,有潜在心脏病等,当时旁观者的抗议也分散了肖万的注意力。

案件从3月29日开始审理,控辩双方共传唤了45名证人。据美媒报道,12名陪审员在做出最终裁决前将被隔离,任何一项指控均须获得他们一致同意才可定罪。预期陪审团审议裁决过程可能持续数日。

肖万因弗洛伊德之死被控二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人,他拒绝认罪。如罪名成立,肖万将因二级谋杀罪面临最高40年监禁,因三级谋杀罪面临最高25年监禁,因二级过失杀人罪面临最高10年监禁。肖万没有前科,美媒预期即便罪名成立,具体刑期也将低于最高刑期。 ■ 据新华社